
ÊÒÃºÑÞ

•

•

•

•
  ¨íÒ¹Ç¹áÅÐ¡ÒÃ´íÒà¹Ô¹¡ÒÃ          7

  ¡ÒÃÇÑ´                            87

 àÃ¢Ò¤³Ôµ                        113

page1_1-64(��-1915U).indd   4 2/16/2561 BE   10:16 AM



•

•

•

•

  ¤Ù‹ÍÑ¹´ÑºáÅÐ¡ÃÒ¿               185

  ¡ÒÃÇÔà¤ÃÒÐË�¢ŒÍÁÙÅ
  áÅÐ¤ÇÒÁ¹‹Ò¨Ðà»š¹              213

 »ÃÐÇÑµÔ¹Ñ¡à¢ÕÂ¹                   249

  ¾Õª¤³Ôµ                         147

page1_1-64(��-1915U).indd   5 2/16/2561 BE   10:16 AM



page1_1-64(��-1915U).indd   6 2/16/2561 BE   10:16 AM
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µÑÇ»ÃÐ¡Íº¢Í§¨íÒ¹Ç¹¹Ñº
áÅÐ¨íÒ¹Ç¹à©¾ÒÐ

1. ตัวประกอบของจํานวนนับ คือ จํานวนเต็มบวก* ที่หาร
จํานวนนับนั้นไดลงตัว
เชน ตัวประกอบของ 6 มี 4 ตัว คือ 1, 2, 3 และ 6
 ตัวประกอบของ 29 มี 2 ตัว คือ 1 และ 29

2. จํานวนเฉพาะ คือ จํานวนนับที่มีคามากกวา 1 และมี
ตัวประกอบเพียงแค 2 ตัว คือ 1 และตัวมันเองเทานั้น
 จํานวนเฉพาะที่ควรทราบ ไดแก 2, 3, 5, 7, 11, 13, 
17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 
71, 73, 79, 83, 89, 97, ...
3. ตัวประกอบเฉพาะของจํานวนนับ คือ ตัวประกอบที่เปน
จํานวนเฉพาะของจํานวนนับ
เชน ตัวประกอบของ 6 คือ 1, 2, 3 และ 6 
 แตตัวประกอบเฉพาะ คือ 2 และ 3 เทานั้น

4. การแยกตัวประกอบของจํานวนนบั คอื การเขียนจํานวนนบั
ในรูปผลคูณของตัวประกอบเฉพาะของจํานวนนับนั้น
เชน 12 = 2 × 2 × 3
 32 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 

*ในระดับมธัยมจะพจิารณาเฉพาะตัวประกอบท่ีเปนจํานวนเต็มบวกเทานัน้

1

2

3

4
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• จํานวนคูทุกจํานวนยกเวน 2 ไมเปนจํานวนเฉพาะ 
   เพราะจํานวนคูเหลานัน้ม ี2 เปนตวัประกอบเสมอ
• 1 ไมใชจํานวนเฉพาะ แต 1 เปนตัวประกอบของ
   จํานวนนบัทุกจํานวน

Note
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   ÊÒÃÐ O-NET ©ºÑº¡ÃÐà»‰Ò ¤³ÔµÈÒÊµÃ�  Á.µŒ¹10

ตัวหารรวมมากกับตัวประกอบรวมมากคอืตวัเดียวกัน

Note

คือ จํานวนนับท่ีมากท่ีสุดท่ีสามารถหารจํานวนเหลานั้นได
ลงตัวทั้งหมด โดยจํานวนเหลานั้นตองมีตั้งแตสองจํานวนขึ้นไป

วิธีการหาตัวหารรวมมาก (ห.ร.ม.)
เราสามารถหา ห.ร.ม. ไดงายๆ 4 วิธี ดังนี้

 1. หาตัวประกอบรวม

 2. แยกตัวประกอบ

 3. ตั้งหารสั้น  เปนวิธีที่นิยมที่สุด

 4. ตั้งหารตอเนื่อง (วิธีของยูคลิด)

1
2
3
4

µÑÇËÒÃÃ‹ÇÁÁÒ¡ (Ë.Ã.Á.)
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ÇÔ¸ÕËÒ Ë.Ã.Á. 
´ŒÇÂ¡ÒÃËÒµÑÇ»ÃÐ¡ÍºÃ‹ÇÁ

เหมาะสําหรับการหา ห.ร.ม. ของจํานวนที่มีคานอย

ขั้นตอนการคิด

1. หาตัวประกอบของจํานวนที่ตองการหา ห.ร.ม.

2. คาของ ห.ร.ม. คือ ตัวประกอบที่มีคามากที่สุดในบรรดา
ตัวประกอบที่ซํ้ากัน

ตัวอยางเชน จงหา ห.ร.ม. ของ 24, 32 และ 48
วิธีทํา   ตัวประกอบของ 24 ไดแก 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12  
       และ 24
   ตัวประกอบของ 32 ไดแก 1, 2, 4, 8, 16 และ 32
   ตัวประกอบของ 48 ไดแก 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 
       16, 24 และ 48
   ตัวประกอบรวมของ 24, 32 และ 48 คือ 1, 2, 4 
              และ 8
   ดังนั้น ห.ร.ม. ของ 24, 32 และ 48 คือ 8 ตอบ

1
2
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ÇÔ¸ÕËÒ Ë.Ã.Á. 
´ŒÇÂ¡ÒÃáÂ¡µÑÇ»ÃÐ¡Íº

เหมาะสําหรบัการหา ห.ร.ม. ของจํานวนท่ีแยกตวัประกอบไดงาย

ขั้นตอนการคิด

1. แยกตัวประกอบของจํานวนที่ตองการหา ห.ร.ม.

2. เลือกตัวประกอบของจํานวนที่หามาได เอาเฉพาะตัวที่ซํ้ากัน
มาคูณกัน

3. ห.ร.ม. คือ ผลคูณที่ไดจากขอ 2

ตัวอยางเชน จงหา ห.ร.ม. ของ 30, 60 และ 120
วิธีทํา   แยกตัวประกอบของ 30, 60 และ 120

   30  = 2 × 3 × 5
   60  = 2 × 3 × 5 × 2
   120  = 2 × 3 × 5 × 2 × 2

   ตัวหารรวมที่มากที่สุดของ 30, 60 และ 120 
   คือ 2 × 3 × 5 = 30
   ดังนัน้ ห.ร.ม. ของ 30, 60 และ 120 คอื 30 ตอบ

1
2

3
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ÇÔ¸ÕËÒ Ë.Ã.Á. 
´ŒÇÂ¡ÒÃµÑé§ËÒÃÊÑé¹

เหมาะสําหรบัการหา ห.ร.ม. ของจํานวนท่ีเปนจํานวนนบัท้ังหมด

ขั้นตอนการคิด

1. นําจํานวนเฉพาะที่หารจํานวนทั้งหมดไดลงตัวมาหาร
ไปเรื่อยๆ จนกวาจะไมสามารถหารได

2. นําตัวหารทุกตัวที่ใชมาคูณกัน จะไดเปนคาของ ห.ร.ม.

ตัวอยางเชน จงหา ห.ร.ม. ของ 15, 60 และ 165
วิธีทํา

1

2

 3 15 60 165
 5 5 20  55
    1  4  11

นํา 3 ซึ่งเปนจํานวนเฉพาะที่เปน
ตัวประกอบรวมของ 15, 60 และ 
165 หารทั้งสามจํานวน

นํา 5 ซึ่งเปนจํานวนเฉพาะที่เปน
ตัวประกอบรวมของ 5, 20 และ 
55 หารทั้งสามจํานวน

ไมมีจํานวนเฉพาะใดเปน
ตัวประกอบรวมของ 1, 4 
และ 11 จึงหยุดการหาร

ดังนั้น ห.ร.ม. ของ 15, 60 และ 165 
    คือ 3 × 5 = 15 ตอบ
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ÇÔ¸ÕËÒ Ë.Ã.Á. 
´ŒÇÂ¡ÒÃËÒÃµ‹Íà¹×èÍ§

เหมาะสําหรบัการหา ห.ร.ม. ของจํานวนท่ีมคีามากๆ

ขั้นตอนการคิด

1. นําจํานวนที่ตองการหา ห.ร.ม. มาครั้งละ 2 จํานวน 
โดยนําจํานวนที่นอยกวาไปหารจํานวนที่มากกวา

2. เศษท่ีไดจากการหารจะเปนตัวหารตอไปจนกวาจะครบทุกตัว 
แลวหารจนไดเลข 0

3. ห.ร.ม. คือ จํานวนสุดทายที่เหลือแตไมใช 0

ตัวอยางเชน จงหา ห.ร.ม. ของ 300 และ 1,040
วิธีทํา  1. นาํ 300 หาร 1,040 ได 3 

เหลือเศษจากการลบเทากับ 140

2. นาํ 140 หาร 300 ได 2 
เหลือเศษจากการลบเทากับ 20

3. นาํ 20 หาร 140 ได 7 
ลงตัวพอดี เหลอืเศษจากการลบ
เทากับ 0

1

1

2

3

2

3

2 300 1,040 3

280 900

20 140 7

140

0

ดังนั้น ห.ร.ม. ของ 300 และ 1,040 คือ 20 ตอบ
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µÑÇ¤Ù³Ã‹ÇÁ¹ŒÍÂ (¤.Ã.¹.)

เรามกัจะพบการใช ค.ร.น. ในการบวกและลบเศษสวน

Note

คือ จํานวนนับที่นอยที่สุดที่จํานวนนับเหลานั้นหารลงตัว โดย
จํานวนเหลานั้นตองมีตั้งแตสองจํานวนขึ้นไป

    วิธีหาตัวคูณรวมนอย (ค.ร.น.)
    เราสามารถหา ค.ร.น. ไดงายๆ 3 วิธี ดังนี้

    1. หาตัวคูณรวม

    2. แยกตัวประกอบ

    3. ตั้งหารสั้น   เปนวิธีที่นิยมที่สุด 

1
2
3
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ÇÔ¸ÕËÒ ¤.Ã.¹. 
´ŒÇÂ¡ÒÃËÒµÑÇ¤Ù³Ã‹ÇÁ

เหมาะสําหรับการหา ค.ร.น. ของจํานวนที่มีคานอย

ขั้นตอนการคิด

1. นําจํานวนที่ตองการหา ค.ร.น. แตละตัวไปหาตัวคูณหรือ
พหุคูณ

2. ค.ร.น. คือ ตัวคูณหรือพหุคูณที่มีคานอยที่สุดในบรรดา
ตัวคูณหรือพหุคูณที่ซํ้ากัน

ตัวอยางเชน จงหา ค.ร.น. ของ 3, 4 และ 12
วิธีทํา   ตัวคูณของ 3 ไดแก 3, 6, 9, 12, 15, 18, 
   21, 24, 27, ...
   ตัวคูณของ 4 ไดแก 4, 8, 12, 16, 20, 24, 
   28, 32, ...
   ตัวคูณของ 12 ไดแก 12, 24, 36, 48, 60, 
   72, 84, ...
   จะไดตัวคูณรวมของ 3, 4 และ 12 คือ 12, 24, ...
   ดังนั้น ค.ร.น. ของ 3, 4 และ 12 คือ 12 ตอบ

1

2
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ÇÔ¸ÕËÒ ¤.Ã.¹. 
´ŒÇÂ¡ÒÃáÂ¡µÑÇ»ÃÐ¡Íº

เหมาะสําหรบัการหา ค.ร.น. ของจํานวนท่ีแยกตัวประกอบไดงาย
ขั้นตอนการคิด

1. แยกตัวประกอบทั้งหมดของจํานวนนับที่ตองการหา 
ค.ร.น. แตละจํานวน

2. พิจารณาตัวประกอบเฉพาะที่เปนตัวประกอบรวมของ
จํานวนนับที่จะหา ค.ร.น. ตั้งแตสองจํานวนขึ้นไป

3. พิจารณาตัวประกอบเฉพาะเดี่ยวๆ

4. ค.ร.น. ไดจากการนําตัวประกอบเฉพาะที่เปน
ตัวประกอบรวมที่ไดจากขอ 2 ทั้งหมด และตัวประกอบ
เฉพาะเดี่ยวๆ ที่ไดจากขอ 3 ทั้งหมดมาคูณกัน

1

2

3
4

ตัวอยางเชน จงหา ค.ร.น. ของ 16, 24 และ 36
วิธีทํา   แยกตัวประกอบของ 16, 24 และ 36

   16 =  2 × 2 × 2 × 2
   24 =  3 × 2 × 2 × 2
   36 =  3 × 2 × 2 × 3

   ดังนั้น ค.ร.น. ของ 16, 24 และ 36 
   คือ 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 = 144 ตอบ
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